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1 Vezetői összefoglaló

Somogy Megye Területfejlesztési Programját a DHV Magyarország Kft. készítette el, amit a Somogy Megyei Területfejlesztési Tanács 1999-ben fogadott el (ld. 8.2. mellékletet, 179.o.). A program felülvizsgálatát (korszerűsítését) az tette szükségessé, hogy az elfogadása óta eltelt időszakban: 

· új tendenciák és új hajtóerők jelentek meg a területfejlesztésben mind hazai, mind nemzetközi viszonylatban. Ezek a dezindusztrializáció (a hagyományos nehézipar térvesztése és a feldolgozóipar előretörése); a tercierizáció (a szolgáltató szféra, különösen az üzleti-, a pénzügyi- és az informatikai szolgáltatások gyors terjedése); a decentralizáció (a döntési hatáskörök és a fejlesztési források feletti rendelkezési jogosultság alacsonyabb szintre kerülése); a quaterner szektor jelentőségének fokozódása (K+F, tudásipar, tudásalapú gazdaság, nagyobb hozzáadott értéket biztosító termelés súlyának növekedése); a vidék szerepének felértékelődése; a fenntartható fejlődés, a környezetvédelem- és a minőségbiztonság követelményeinek megerősödése,

· megváltozott és/vagy részben módosult a területfejlesztés támogatása. A támogatásoknál általánossá vált a pályázati rendszer, ami egyre inkább közelít az EU-ban érvényes szabályozásokhoz, mechanizmusokhoz.

A DHV Magyarország Kft. által készített inkább szelektív jellegű program egy átfogóbb stratégiai szemlélet jegyében került felülvizsgálatra. A tervezők figyelembe vették a Nemzeti Fejlesztési Terv, a Dél-Dunántúli Régió Komplex Fejlesztési Programja és a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Fejlesztési Program prioritás és programstruktúráját. Emellett (a programkorszerűsítés során) külön szempont volt a programfinanszírozás, a pályázhatóság, ill. a megyei, az országos, a regionális (Dél-dunántúli) és a megyén belüli kistérségi / SAPARD fejlesztési programokkal való kapcsolódási pontok feltárása, megjelenítése.

1.1 A program általános jellemzése, szerkezete

Somogy megye középtávú fejlesztési programja három fő részből áll: az első rész stratégiai és módszertani megfontolásokat, összefoglaló helyzetértékelést, SWOT-elemzést, valamint a stratégiát megalapozó következtetéseket és a megye jövőképét tartalmazza. A második részben a célpiramis elemei, nevezetesen a globális célok, a prioritások, valamint stratégiai és operatív programok kerülnek kifejtésre. A harmadik rész mellékletekből áll. A mellékletek célja kettős: egyik részük a programhoz kapcsolódó olyan dokumentumokat ölel fel, amelyek a tájékoztatást és az egységes értelmezést szolgálják, másik részük pedig a helyzetértékelésben leírtakat számszerű adatokkal támasztják alá. Újszerűsége a programnak, hogy a statisztikai kistérségeket SAPARD dimenziókban elemzi, mutatja be.

A stratégiai és módszertani megfontolásokból kitűnik, hogy „rövidtáv” alatt az EU-csatlakozásig tartó 2-3 év, „középtáv” fogalma alatt pedig az EU jelenlegi programozási időszakának végéig (2006-ig) terjedő időszak értendő. A programkészítők a programalkotás négy szintjének (fejlesztési prioritások, stratégiai programok, operatív programok, akciótervek) tartalmát és kritériumait a 18/1998.(VI.25.)KTM rendeletnek megfelelően dolgozták ki és ahol lehetséges volt a készülő Nemzeti Fejlesztési Terv operatív programjaihoz igazították.

Az összefoglaló helyzetértékelés részletezi a területfejlesztés nemzetközi és hazai új tendenciáit, továbbá regionális és országos összevetésben bemutatja Somogy megye helyzetét és pozícióját. Ennek a fejezetnek a része a megye SWOT elemzése és a SWOT mátrix is. Ilyen típusú elemzés megyei szinten eddig még nem készült. Az előbbiek alapján megállapítható, hogy a megye gazdasági- és társadalmi fejlettsége vidéki viszonylatban közepes, vagy annál gyengébb, persze több területen vannak az átlagosnál rosszabb, de jobb pozíciói is.

A megye fejlődésének húzóágazatait (hajtóerőit) az idegenforgalom, a feldolgozóipar és az élelmiszergazdaság képezik, a területi struktúrában pedig a Balaton-part, a megyeszékhely és a kisvárosok (kistérségi központok) töltenek be dinamizáló szerepet. Az is megállapítható, hogy a gyorsabb fejlődést főként az hátráltatja, hogy alacsony a beruházási színvonal, kevés a külföldi tőkebefektetés, a közlekedési infrastruktúra elmaradott, a KKV-k száma és tőkeereje viszonylag alacsony, a tudásigényes ágazatok (vállalkozások) még kevésbé vannak jelen a megye gazdaságában, az emberi erőforrások mennyiségi és minőségi hiánnyal küszködnek, a megye számos adottsága pedig ma még kihasználatlan.

A megye középtávú programját/stratégiáját megalapozó következtetések röviden összegzik a megye gazdasági pozíciójának pozitívumait és a gyorsabb fejlődését hátráltató tényezőket. Megjelölik azokat a kitörési pontokat (a gazdaság tőkefelvevő képességének javítása, tudásalapú húzó-ágazatok térhódítása, esélyegyenlőség a tudáshoz való hozzáférésben, környezeti értékek hosszútávú fenntarthatósága, regionális/interregionális kapcsolatok fejlesztése), amelyek kihasználásával a megye belátható időn belül kikerülhet viszonylagos elmaradottságából. A stratégiai következtetésekre és a meglévő szükségletekre épül a megye jövőképe.
A megye jövőképe egy olyan korszerű, jól működő és hatékony gazdaság vízióját tárja elénk, amelyben érvényre jutnak a „versenyképesség”, az „élhetőség” és a „fenntarthatóság” globális céljai.

A programkészítők a továbbiakban hét prioritást fogalmaznak meg, amelyhez 21 stratégiai és 35 operatív program kapcsolódik. A programstruktúra tehát összesen 52 programot tartalmaz. A stratégiai programok közül mindössze 3-nak (vasúthálózat, határátkelőhelyek, és a területfejlesztés intézményrendszere) nincs operatív programja, mert ezek országos döntési kompetenciába tartoznak. Kidolgozásukra azért volt szükség, hogy ennek révén is megfogalmazhatók/megjeleníthetők legyenek a megye szükségletei, országos szintű igényei.

A stratégiai és operatív programok felépítése, tartalma

A stratégiai és operatív programok egységes szerkezetben készültek és sorrendben az alábbi témaköröket tartalmazzák: program (általános és közvetlen) célja, indoklása, a program leírása, (néhány operatív program több programelemet is tartalmaz), várható hatások/eredmények. A programok többi elemeit (kedvezményezettek köre, területi hatókör, végrehajtásért felelős szervezet(ek) és egyéb közreműködők, a végrehajtás ütemezése, lehetséges források, költségbecslés, értékelési kritériumok) a könnyebb kezelhetőség és áttekinthetőség érdekében táblázatok foglalják össze.(ld.122. old.)

1. Prioritás, a megye tőkeabszorpciós képességének javítása

A prioritáshoz 3 stratégia és 7 operatív program tartozik. 

A stratégiai programok azt célozzák, hogy a vállalkozások versenyképessége, valamint a megye tőkevonzó ereje és innovációs képessége javuljon. A programok részben a 10, ill. 50 főnél kisebb kis- és középvállalatokat (KKV-ket) tekintik célcsoportnak (ezek aránya 92,8%-ot tesz ki), emellett ösztönzik egy tőkeerős nagyvállalati kör kialakítását, a helyi vállalkozások pozícióinak erősítése, valamint a hazai és a külföldi beruházások számára kedvező piaci és telephelyi feltételek megteremtése révén. Szükségleteket és egyben orientációt fogalmaznak meg a tudományos tevékenységek (technológiák) és termelési folyamatok alkalmazása irányába történő elmozdulásra, valamint a K+F piac megteremtésére.

2. Prioritás: Mezőgazdaság- és vidékfejlesztés

A prioritáshoz 3 stratégiai és 7 operatív program tartozik. 

A stratégiai programok illeszkednek az EU által jóváhagyott SAPARD program országosan kiemelt céljaihoz, amelyek a mezőgazdasági beruházások támogatását, az agrártermékek feldolgozásának és kereskedelmének fejlesztését, valamint a falusias (vidéki) térségek fejlesztését szolgálják. A programok a megye adottságaira épülő komparatív előnyöket jól kihasználó mezőgazdasági termelési struktúra kialakítását kívánják előmozdítani. További cél a feldolgozás során a nagyobb hozzáadott érték elérése, mégpedig a termelés-feldolgozás-forgalmazás vertikális és horizontális integrálásával és egy regionális hatáskörű logisztikai központ létrehozásával. A megyében a vidékfejlesztés kiemelt területei  a következők: falvak, kisvárosok külső megjelenésének megújítása; ellátó-szolgáltató rendszereinek, gazdasági funkcióinak együttes fejlesztése; az érzékeny természeti területek megóvása, a mezőgazdasági profiljuk átalakítása, az agrár-környezetvédelmi szempontok együttes érvényesítése; a mezőgazdaságból (részben) kiszorult népesség alternatív foglalkoztatására a falusi- és agrárturizmus, a helyi ipar újraélesztése, a (kistérségi) foglalkoztatási lehetőségek bővítése; a fiatalok vidéken tartásának, jövőjének elősegítése; az agrárstruktúra helyi fejlesztési irányaival összehangolt birtokrendezés, a külterület szabályozására a termelési infrastruktúra kiépítése.

3.Priorítás: A minőségi turizmus feltételeinek megteremtése

A prioritáshoz 2 stratégiai és 5 operatív program tartozik. 

A program illeszkedik a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Fejlesztési Programjához és megerősíti a megye érdekeltségét abban, hogy a Balaton-parton magas színvonalú szállás és ehhez társuló komplex minőségi szolgáltatások rendszere alakuljon ki, a háttértelepülések integrálásával. További cél a balatoni turizmus térbeli és időbeli koncentráltságának oldása, a tömegturizmussal szemben a minőségi szolgáltatást nyújtó terméktípusok fejlesztése. A program megfogalmazza azokat a célokat és tennivalókat is, amelyek révén megteremthetők a megfelelő turisztikai vonzerővel rendelkező háttértelepülések és a megye ún. belső területei hatékonyabb turisztikai hasznosításának feltételei. A megye természeti értékeire épülő turizmus a tájképi és ökológiai adottságokra, a termál-, gyógy- és konferencia turizmus, valamint a „szelíd” (falusi, természetközeli) turizmus fejlesztésére épít.

4. Prioritás: Az emberi erőforrások fejlesztése

A prioritáshoz 3 stratégiai és 5 operatív program tartozik. 

A foglalkoztatási problémák oldása érdekében kiemelt feladatként jelentkezik a munkahelyteremtés, a foglalkoztatási szint növelése és a képzési hátrányok csökkentése, a munkaerőpiaci képzési- és tanácsadási-rendszerek erősítse révén. Az oktatás- és képzés fejlesztési célkitűzései között az óvodai, az általános iskolai, a középiskolai és a szakoktatás új igényeknek megfelelő, részben szerkezetátalakítási feladatai jelennek meg. A program szorgalmazza, hogy az érintett megyei korosztályok legalább 50%-ban szerezzenek felsőfokú képesítést. A felsőoktatásban kiemelt szerepet kap a Kaposvári Egyetem továbbfejlesztése, a piaci igényeknek megfelelő új karok és szakok létrehozása, a felsőfokú szakképzés feltételinek bővítése, az európai tanulmányok oktatásának és a szakképzés rendszerének fejlesztése. Emellett a tudás alapú társadalom és az élethosszig tartó tanulás feltételinek megteremtése kerülnek megfogalmazásra.

A kultúra- és közművelődés terén a helyi örökség gondozása, a hagyományok fenntartása, az örökségtudat kialakítása, a közösségi művelődés hagyományainak újrateremtése jelentenek domináns feladatot. További tennivaló a megye igen gazdaság tárgyi és szellemi örökségének megőrzése és átadása a jövő generációja számára.

5. Prioritás: Közlekedési infrastruktúra fejlesztése

A prioritás 4 stratégiai és 2 operatív programot tartalmaz.  

A közúti közlekedésben a megye nemzetközi, hazai, interregionális és belső közlekedési kapcsolatainak javítására helyeződik a hangsúly. Kiemelt feladatok:

· Nemzetközi és hazai interregionális kapcsolatok fejlesztése: M7-es autópálya/ gyorsforgalmi út, M9-es gyorsforgalmi út, M65-os gyorsforgalmi út, 6 sz. főközlekedési út és 68-as út barcsi elkerülő szakaszának megépítése.

· Belső közlekedési kapcsolatok fejlesztése: 61-es főút rehabilitációs folytatása (Böhönye-Iharosberény), 68-as főút korszerűsítése, elkerülő szakaszok építése.

· Térségi jelentőségű utak: Kaposvár-Marcali, Csurgó-M7, 65-os út-68-as út.

A megyében 55 zsáktelepülés van. Ezek megépítésének becsült költsége 23 milliárd Ft. Az elzárt települések vagy településcsoportok közötti útszakaszok kiépítési sorrendjét a program - a megyei közgyűlés határozatával összhangban - mikroregionális szerepkörük alapján határozza meg.

A vasúthálózat fejlesztése stratégiai program az országos vasúthálózat fejlesztési tervekben rögzített fejlesztési szükségleteket „veszi át”, de foglalkozik a mellékvonalak és a keskeny nyomtávú vasutak kérdésével is. A légi-közlekedésben a megyei repülőterek szelektív fejlesztésével számol: Siófok-Kiliti (idegenforgalom, üzleti forgalom, sportrepülés); Kaposvár-Kaposújlak (repülőgépes növényvédelem, hivatás- és sportturizmus, repülőgép karbantartás). A program a Taszári repülőtér regionális jellegű polgári célú hasznosításával számol. (Az I. ütemben tervezett terminálépítés megkezdődött.) A határátkelőhelyek fejlesztése a megye észak-adriai kapcsolatrendszerének és a horvát határmenti határon átnyúló együttműködésének erősítését célozza.

6. Prioritás: Környezetfejlesztés

A prioritás 2 stratégiai és 3 operatív programot tartalmaz.

A hulladékgazdálkodás feladatait a program az EU-környezetvédelmi normákkal való harmonizáció jegyében, a hulladék-gazdálkodásról szóló törvény és a megyei környezetvédelmi program megállapításaival és ajánlásaival összhangban tartalmazza. A települési szilárd hulladékok kezelésére a gyűjtési közszolgáltatás kiterjesztésével, a szolgáltatások és létesítmények környezetvédelmi színvonalának erősítésével, a keletkező hulladékmennyiség csökkentésével, valamint a hasznosított hulladék arányának növelésével számol. A kommunális folyékony hulladékok kezelésénél az érzékeny vízbázisok védelme, a keletkező szennyvizek gyűjtését és kezelését szolgáló létesítmények fejlesztése, valamint a folyékony hulladékkal kapcsolatos közszolgáltatások megszervezése áll a középpontban – a közcsatornával nem ellátott – települések teljes területén. A természeti értékek védelme érdekében a természeti értékekkel való ésszerű gazdálkodás, a természetközeli állapot és a biodiverzitás megőrzése kap kiemelt figyelmet. Ezzel összhangban a természetvédelmi oltalom alatt álló területek növelése, valamint a természetvédelmi területek által nyújtott vonzerők színvonalának emelése (a terhelhetőség figyelembevételével) szerepel a programban. 

A megye ökotérségeinek védelmét a program összekapcsolja a megye természetvédelmi területei idegenforgalmi kínálatának egységes terméklánccá szervezésével és a helyi gazdaság természeti értékekre alapozott fejlesztésével.

7. Prioritás: Térségi kohézió erősítése

A prioritás 4 stratégiai és 4 operatív programot tartalmaz.

A program a megyei kohézió erősítse érdekében a települési funkciók, ezen belül a megyeszékhely regionális/interregionális funkcióinak, valamint a kistérségi központok térségi funkcióinak erősítésével kapcsolatos feladatokat és megoldási módozatokat szedi csokorba. Foglalkozik a területfejlesztési intézményrendszer és a térségi marketing-eszközök fejlesztésével. Utóbbinál a megye hazai és nemzetközi promóciójának szervezését, menedzselését tekinti feladatnak. Ennek érdekében sorra veszi a megye egységes arculatának megteremtésével, a térségi identitás erősítésével, a térségi kommunikáció támogatását szolgáló marketing-kutatásokkal, valamint a turizmus és a gazdaság fejlesztését elősegítő marketing-kommunikációs eszközök kialakításával és alkalmazásával kapcsolatos tennivalókat.

Bevezetés

ELŐZMÉNYEK

A Somogy Megyei Területfejlesztési Tanács 2001. december 20-án szerződést kötött a Kaposvári Egyetem, Állattudományi Kar, Ökonómia Intézet gesztorálásában a Somogy Fejlesztési Unióval a megye területfejlesztési programjának felülvizsgálatára. Somogy megye területfejlesztési programja "Somogy Megye Középtávú Fejlesztési Programja" címmel 1999. december 15-én készült el.

A FELÜLVIZSGÁLAT INDOKAI

A felülvizsgálat szükségességét alapvetően a következő tényezők indokolják:

· a gazdasági és társadalmi folyamatok fejlődése a program elfogadásától eltelt időszakban,

· a központi tervezési és programozási folyamatok fejlődése, 

· időközben regionális, megyei és kistérségi szintű fejlesztési és ágazati stratégiák és operatív programok készültek,

· az Európai Unió stratégiai folyamatai,

· a területfejlesztés intézmény- és eszközrendszerének fejlődése.

A JELENTÉS TARTALMA 

A Jelentés az alábbi részekből épül fel:

· Vezetői összefoglaló

· Bevezetés

· Stratégiai és módszertani megfontolások

· Összefoglaló helyzetértékelés

· Stratégiai következtetések és a megye jövőképe

· Programstruktúra

· A program elemei

· Mellékletek

2 Stratégiai és módszertani megfontolások

Somogy megye területfejlesztési programja felülvizsgálatának célja a megye számára felvázolható jövőkép (hosszú távú vagy globális fejlesztési célok) mentén a tervszerű forrásbevonást biztosító fejlesztési programok megfogalmazása. A felülvizsgálat eredménye egy stratégiai dokumentum, amely 

· átfogó és koherens módon kijelöli a megye középtávú fejlesztési céljainak rendszerét olymódon, hogy egyúttal megalapozza a megyének a nagyobb térségi (regionális, országos) fejlesztési és a megyén belüli térségi kezdeményezésekhez való kapcsolódás pontjait, illetve lehetőségeit;  

· a középtávú fejlesztési célokhoz illeszkedően meghatározza a rendelkezésre álló és a közeljövőben (rövidtávon) prognosztizálható fejlesztési források célszerű felhasználásának területeit és feltételeit;

· magában foglalja a Területfejlesztési Tanács által kiválasztott szakterületeken a közvetlen forrásbevonásra és végrehajtásra alkalmas akcióterveket.

A program készítői a "középtáv" fogalma alatt az Európai Unió (EU) középtávú kerettervei és az ahhoz illeszkedő hazai programozási folyamatokkal összhangban a 2006-os év végéig tartó időszakot értik. Ezen időszakot várhatóan élesen kettéválasztja az EU-hoz való csatlakozás időpontja. A programozás szempontjából a "rövidtáv" alatt az EU csatlakozásig tartó időszak, hipotetikusan a következő 2-3 év értendő. 

A programkészítők a programalkotás négy szintjén az alábbi stratégiai megfontolásokat javasolják:

Fejlesztési prioritások

A fejlesztési prioritások kijelölésénél két szempont együttes érvényesítése szükséges. Irányadónak kell tekinteni a Nemzeti Fejlesztési Terv operatív program struktúráját, az EU Strukturális Alapjainak és azok előképét képező Elő-csatlakozási Alapok (Phare, Ispa, Sapard) által támogatott területeket. Ugyanakkor karakteresen és jelentőségük szerint meg kell jeleníteni a megye belső potenciáljai ismeretében meghatározható fejlesztési kulcsterületeket.

 

Stratégiai programok

A stratégia programok feladata a megye fejlesztési igényei szemszögéből a nagy gazdasági és társadalmi hatásokat kiváltó fejlesztési célok, illetve területek középtávra való kijelölése. A stratégiai programok megfogalmazásánál egyszerre kell törekedni a teljesség és a szelektivitás kellő összhangjára. A stratégiai programok tényleges igényekre adnak választ, akár a végrehajthatóság egyes konkrét feltételeitől (pl. kompetencia, forrás, végrehajtó szervezet) függetlenül is. Az egyes programok várható hatásai jelentenek közöttük egyfajta szelekciós kritériumot.

A mezőgazdaság és vidékfejlesztés területén a stratégiai programoknál irányadó az Országos Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Program ("országos Sapard terv") által kialakított programstruktúra. 

Ahol ágazati programok (pl. környezetvédelem, informatika) kapcsolódik a területfejlesztési program célrendszeréhez, nem a teljes program, hanem a területfejlesztés szempontrendszere szerinti programelemek kerülnek átvételre anélkül, hogy azok szakmai tartalmát a területfejlesztési program felülírná.

Operatív programok

Az operatív programok azok a stratégiai programokból következő kezdeményezések, amelyek végrehajthatók, azaz a végrehajtás döntési, pénzügyi és intézményi feltételei adottak, vagy megteremthetők. Az operatív programoknak két típusa van, egyrészt definiálhatnak egy adott projektet (pl. hitelgarancia konstrukció, innovációs transzfer szervezet) vagy programokat, programelemeket fogalmazhatnak meg.

Aciótervek

Az akciótervek a Területfejlesztési Tanács döntése alapján az alábbi stratégia programok egy-egy operatív programjának cselekvési terv igényű továbbgondolását jelentik, amelyek megyei és addicionális források finanszírozásával végrehajthatók:

· a vállalkozások versenyképességének javítása,

· az agrártermékek feldolgozásának és kereskedelmének fejlesztése,

· a minőségi turizmus fejlesztése és

· az emberi erőforrások fejlesztése.

A fentieknek megfelelően a következő akciótervek készültek:

· a gazdaságfejlesztés megyei szintű koordinációjának erősítése,

· az organikus és nem élelmiszercélú (non-food) mezőgazdasági termelés fejlesztése,

· a termál-, gyógy- és konferenciaturizmus fejlesztése,

· az európai tanulmányok rendszerszerű fejlesztése.



A program felülvizsgálat tartalmi szempontból Somogy megye egészét átfogó programok kidolgozására törekszik. Ezen átfogó programok jellege nemcsak földrajzi értelemben lehet "összmegyei", hanem hatásában is. Mindemellett az anyag törekszik a megye egyes meghatározó elemeivel súlyuk szerint részletesebben is foglalkozni. Így több program is érinti a megyeszékhelyet, a somogyi Balatonpartot és a kistérségi központokként funkcionáló kisvárosi kört. Az anyag mellékletben foglalkozik a megyét alkotó kistérségekkel és ennek keretében foglalkozik a kistérségeknek a megyei programmal kölcsönhatásban lévő fejlesztési kezdeményezéseivel, terveivel. 

A felülvizsgálat nagy hangsúlyt fektet az EU regionális politikája alapelvei alkalmazására, illetve érvényesítésére. A program kiemelkedő figyelmet fordít az alábbi elvekre:

· partnerség: a  területfejlesztés szereplői között, különös tekintettel a köz- és gazdasági szféra, valamint a különböző fejlesztési szintek (pl. megye-kistérség) között,

· programszerűség: a prioritások, programok, akciótervek stratégia mentén történő kijelölése, amely kiterjed a különböző területfejlesztési szintek fejlesztési stratégiái közötti koherencia biztosítására is,

· koncentráció: a források stratégiai, nagy társadalmi-gazdasági hatást kiváltó fejlesztésekre irányuljanak és végül

· addicionalitás: a pénzügyi tehervállalás megosztása az egyes területfejlesztési szereplők között.


Összefoglaló helyzetértékelés

2.1 Nemzetközi és hazai új tendenciák a területfejlesztésben

Az európai regionális folyamatok irányait a 90-es években három tényező határozta meg:

gazdasági szerkezetváltás, amelyet a klasszikus nehézipar térvesztése (dezindusztrializáció), a gazdaság súlypontjának áthelyeződése a tercier- a kvarter szektorra és technológiaváltás (a tudásigényes technológiák és magas a szakképzettségi igény térnyerése) jellemzett,

· tovább erősödött a régiók döntéshozatali szerepe az Európai Unió területfejlesztési politikájának alakításában és a források felhasználásában,

· tudatosult a fenntartható fejlődés iránti igény (a gazdasági növekedés természeti erőforrásokkal való környezettudatos gondolkodás kapcsolódási felületei kiépültek).

A térszerkezet és a területi gazdaság viszonyrendszeréből új területi fejlődési folyamatok bontakoznak ki, amelyeknek három meghatározó eleme van:

az urbanizált területek válnak a versenyképesség motorjává. Globális és ún. kapuváros funkciók alakulnak ki és a térségi kooperációkban, a régiók közötti együttműködés mellett erősödik a városhálózatok szerepe,

a gazdasági növekedést és versenyképességet tudásalapú gazdaság generálja,

· az esélyegyenlőség biztosítása az infrastruktúrához és tudáshoz való hozzáférésben.

A területfejlesztés deklarált nemzeti céljai:

· a társadalmi-gazdasági és területi egyenlőtlenségek mérséklése (a társadalmi szolidaritás és a területi kohézió erősítése),

· ország gyorsabb és hatékonyabb fejlődésének elősegítése (nemcsak az elmaradott térségek felzárkóztatása, hanem a fejlettebb térségek adottságinak jobb kihasználása révén is),

· fenntartható fejlődés és a környezeti potenciállal összhangban lévő gazdasági és területi szerkezet kialakítása (a természetes és épített környezet érdekeinek és állapotának megóvása, a helyi és térségi adottságok érvényesítése),

az EU-csatlakozás területfejlesztési követelményeihez való illeszkedés (fejlesztési alapok hatékony fogadási feltételeinek kiépítése).

A hazai területfejlesztési politikát a dilemmák és a kísérletezés jellemzi. Egyelőre sikerült a területi és társadalmi szolidaritás és a növekedési gócok támogató politikáját egységes stratégiai keretbe foglalni, amely a támogatáspolitikában egyfajta hullámzást idézett elő. Hasonló hullámzás volt megfigyelhető a régiók szerepének fel- és leértékelődésében, a decentralizáció és dekoncentráció kérdésében.

Pozitív momentum, hogy a gazdaságfejlesztési politikában erőteljesen jelen van a területi szemlélet. Előrelépésként kell továbbá értékelni, hogy a hazai támogatáspolitika elveiben gyakorlatilag átvette az EU regionális politikájának alapelveit, amelyek

· szubszidiaritás és decentralizáció (a területfejlesztési szintek stratégiájának összehangolása és önálló mozgástér, döntési kompetencia, erőforrások feletti rendelkezés),

· partnerség (a területfejlesztés szereplőinek együttműködése),

· programozás (alulról építkező stratégiák fejlesztési prioritások, programok),

· koncentráció (az erőforrásoknak a stratégiai fejlesztésre való ráirányítása),

· addicionalitás (területfejlesztési szintek és köz- és magánforrások szerinti kombinált költségvetés).

2.2 Somogy megye helyzete és pozíciója

A megye gazdasági teljesítménye országos összehasonlításban alacsony, a megyék utolsó harmadában helyezkedik el. Az egy főre jutó GDP az országos átlag 69-76 %-a között ingadozik. 1998-ban, 1999-ben és 2000-ben a GDP/fő értéke nem érte el az országos átlag 70%-át, ezért 1999 óta részt vesz a legelmaradottabb megyékre kialakított ún. felzárkóztatási programban. A GDP gazdasági ágak szerinti megoszlásában a mezőgazdaság szerepe (9,5%) mérséklődik, de még így is több mint duplája az országosnak (4,2%). Az ipar részesedése évek óta 21-22 % között mozog (országos átlag 26-28%), a szolgáltatások aránya viszont lassan növekszik és 1996 óta már némileg meghaladja az országos átlagot. (2000-ben a megyei arány 63,5%, az országos 62,4% volt.)

A KSH besorolása szerint a kistérségek különböző fejlettségi típusba sorolhatók
: dinamikusan fejlődő, felzárkózó, stagnáló és lemaradó kistérségeket alakítottak ki. Somogy megyében, dinamikusan fejlődőnek a Fonyódi és a Siófoki, fejlődőnek a Kaposvári, felzárkózónak a Marcali, stagnálónak a Barcsi, a Lengyeltóti és a Tabi, lemaradónak pedig a Csurgói és a Nagyatádi kistérségek számítanak. A stagnáló és lemaradó kistérségek leszakadásának megállítása ill. felzárkóztatásuk biztosítása kiemelt központi támogatást igényel.

A főbb népesedési mutatók vizsgálata alapján Somogy a megyék rangsorának középső harmadában helyezkedik el. Évről-évre csökken a születésszám. Békés és Csongrád után itt a legnagyobb a mortalitás. A lakosság természetes fogyása az 1980-as évek eleje óta folyamatos és erősen negatív. A vándorlási egyenleg viszont az 1990-es évek közepétől enyhe növekedést mutat, vagyis a beköltözők száma meghaladja az elköltözőkét. Mindez a megye gazdasági vonzerejének mérsékelt növekedésére utal. Napjainkban az infrastruktúra, a jobb életkörülmények és a kedvezőbb környezet válik a népességmozgás fő mozgatórugójává. A vándorlások külső és belső intenzitása csökkenést mutat. Az el- és beköltözés célterületeit a főváros, ill. Baranya, Tolna, Zala, Fejér és Veszprém megyék képezik. Az évente közel 10 ezer főt érintő megyén belüli migráció fő irányai tíz éves átlagban a Fonyódi és a Siófoki kistérségek, az elköltözés pedig a Tabi, a Marcali és a Nagyatádi kistérségekből a legnagyobb. A népességcsökkenés döntően a falvakra jellemző, a Balaton-parton és a megyeszékhelyen mérsékelt bevándorlás figyelhető meg. A népesedési helyzet strukturális mutatói közül az országosnál valamelyest alacsonyabb a fiatalok és magasabb az idősek aránya.

2000-ben a megye 15-74 éves népességének 51,7%-a volt gazdaságilag aktív. A foglalkoztatottak száma 1998 óta mérsékelten nő, a munkanélküliségi ráta csökken. 

2001. január 1-jén Somogy megyének 330,3 ezer lakosa volt, 3,8%-kal kevesebb, mint tíz évvel korábban. A népesség rohamos fogyása – az országoshoz és a Dél-dunántúli megyék átlagához hasonlóan – az 1980-as években kezdődött. Tartós tendenciának tekinthető, hogy a Somogyra vonatkozó népesség-fogyás arányszámai 1980 óta rendre meghaladják mind az ország, mind a régió átlagát. A megye népességén belül viszonylag magas a roma lakosság aránya. Napjainkban minden negyedik újszülött roma származású.

A megye lakosságának életkor szerinti összetételére az elöregedés jellemző. A 60 évesek és idősebbek aránya 1990 óta 20% körül alakul, ami némileg magasabb, mint a régió és az országos átlag. Az öregedési folyamat üteme gyorsabb, mint országosan, vagy a Dél-dunántúli régió átlagában. Az idősek jelenléte általában a Balaton-parti (Fonyódi, Siófoki), valamint a Tabi és Marcali kistérségekben számottevőbb.

Somogy a aprófalvas térségek közé tartozik, hiszen 244 településének 43,8 %- a (107 db) olyan törpefalu, ahol a lélekszám nem éri el az 500 főt. További 28,3 %-ot (69 db-ot) tesz ki az 500-999 népességszámú aprófalvak száma. Az apró- és törpefalvak száma fokozatosan nő, mert egyre több, korábban magasabb létszámú település „csúszik le” ezekbe a kategóriákba. Az aprófalu probléma tehát a térségben egyre nagyobb horderejű gondot jelent, ezért kiemelt figyelmet kell fordítani a kistelepülések népesség eltartó/megtartó képességének javítására. Ennek egyik eszköze lehet a kistérségi együttműködések kiemelt ösztönzése és támogatása.

Az emberi erőforrások tekintetében Somogy megye a régióban és országos viszonylatban is az átlagnál gyengébb pozícióval rendelkezik. Ez az iskolai végzettség és a tudományos kutatás mutatószámaira egyaránt érvényes. A megfelelő korúak százalékában számított általános, közép-és felsőfokú végzettségűek aránya Somogyban a régiók átlagától 1-2 %-kal, az országostól 2-9%-kal marad el. Az 1000 lakosra számított egyetemi hallgatók esetében a megye elmaradása 22-23 %.

A tudományos kutatás fajlagos mutatói a régió átlagához mérten Somogyban 75-80%-osak, az országoshoz viszonyítva pedig 80-85%-os lemaradást mutatnak. A kutatási ráfordítások az országos átlag egytizede körül ingadoznak. A megye felsőfokú intézményeiben elmélet- és gyakorlat orientált képzés folyik (pedagógus, agrármérnök, informatikai, mérnök-tanári), új vonzó karok és szakok (pl. társadalomtudományi, gazdaságtudományi, gazdálkodási stb.) megjelenése várható. Egyre határozottabb a tudományegyetemekkel való kapcsolat (BKÁE, PTE, SZIE. stb.), az oktatók kölcsönös meghívása, közös oktatási és kutatási programokban való részvétel. Országossá vált a beiskolázás. Kaposvár egyetemi város lett, a városban új egyetemi városrész van kialakulóban.

Somogyban a keresetek átlagos színvonala több mint 20.000 Ft/hó-val (23,1%-kal) alacsonyabb, mint országosan. Mindez az adózással összefüggő mutatókban is tükröződik. 2000-ben az egy lakosra jutó adóalap 15, a személyi jövedelemadó pedig 44%-kal volt kevesebb, mint az országos átlag. A Dél-dunántúli régióhoz mért lemaradásunk az előbbi sorrendben 18, ill. 10%-ot tesz ki.

A működő vállalkozások száma egyenletesen növekszik. 2002. jan. 1-jén a vállalkozásokon belül az országosnál alacsonyabb (29%) volt a társaságok és magasabb (68 %) az egyéni vállalkozók aránya. A társas vállalkozások között a 10 főnél kisebb cégek túlsúlya (54,3%) jellemző, míg a középméretű 10-50 főt foglalkoztatók 7,3, az ennél nagyobbak pedig 2,2%-ot képviselnek. (Országos arányok ugyanebben a sorrendben (49,4%; 6,1%; 1,6%). A vállalkozássűrűség (1000 lakosra jutó vállalkozások száma) tekintetében a megye az országos középmezőnyben foglal helyet. A vállalkozások szektorális megoszlásában az országoshoz és a regionálishoz hasonlóan Somogyban is a szolgáltató szektor vezet. A szolgáltatásokat követi az ipar és építőipar, majd végül a mezőgazdaság. A társas vállalkozások között a mezőgazdaság nagyobb súlyt képvisel regionális és országos összevetésben egyaránt (10,2%).

A kis- és középvállalkozások száma egyenletesen növekszik, azonban gyenge a megyén belüli termelési kooperációjuk, mérsékelt a helyi alapanyagok feldolgozása (mezőgazdaság) és a helyi-térségi termékek kínálata.

A külföldi tőke jelenléte a megyében nem számottevő, bár tendeciájában növekvő. A működő szervezetekből a külföldi érdekeltségűek 2000-ben 4,9%-os részarányt képviseletek az országos 30%-kal szemben. Az egy lakosra jutó befektetett külföldi tőke értéke 53,8 ezer Ft, ami az országos átlag egyötödét sem éri el. Ezen a téren Somogy csak Szabolcs-Szatmár-Bereg és Tolna megyéket előzi meg.

Vidéki viszonylatban a megye az ipari termelés volumenét tekintve a középmezőnyben helyezkedik el. Az ipari termelés dinamikája viszont a leggyorsabbak közé tartozik. Az ipari export aránya is évről-évre nő, mind inkább megközelíti az országos átlagot. Ez köszönhető a korábbi gazdasági szerkezet megújításának, a külföldi tőke fogadási feltételei javításának. A gazdaságban számos telepítési tényező (ipari parkok, vállalkozási övezetek), kedvező az ipar súlyának további növeléséhez. Ezek többsége a megyeszékhelyen és néhány más városban koncentrálódik.

Somogyban az agrárgazdaság szerepe nagyobb, mint országosan. Az agroökológiai adottságok igen változatosak. A megye területének több mint fele dombság, az év nagy részében nagyok az eróziós károk. A dombságok 40%-a erősen felszabdalt, folyó- és patak-völgyekkel tagolt, alkalmatlan a nagyüzemi méretű gazdálkodásra. A többi 60% inkább lankás vidék, ami a síkterületekkel együtt igen előnyös feltételeket biztosít a mezőgazdálkodásra. Az éghajlat összességében kedvező, a mediterrán és az atlanti hatás egyaránt érvényesül.

A talajviszonyok korántsem minősíthetők általában jónak. A szántóterület közel felén a termőképesség nem haladja meg a 17 AK/hektár értéket, így kedvezőtlen termőhelyi adottságúnak számít. Ez a települések több mint felét, a megye területének pedig 47,3%-át jelenti.

A mezőgazdaság teljesítménye az 1990-et megelőző időszakhoz képest összességében 2/3-ára zsugorodott. Ezen belül a korábban nagyjából egyforma arányt képviselő két fő ágazat közül az állattenyésztés termelése a felére zuhant. A lecsökkent termelés megváltozott szerkezeti arányai nem felelnek meg a megye adottságainak és nincsenek összhangban állattenyésztési hagyományaival.

A növénytermesztésre jellemző, hogy a gabonafélék vetésterületi aránya meghaladja az országos átlagot. Felfutóban van a napraforgó és a repcemagtermelés. A megyében tradicionálisnak számító dohány-, cukorrépa- és burgonyatermelés – a rendre ismétlődő értékesítési bizonytalanságok miatt – visszaszorulóban van. A szálas- és lédús takarmányok vetésterületének csökkenése a kérődző állatállomány (szarvasmarha, juh) nagyarányú visszaesésére vezethető vissza. Az említett tendencia érvényes a gyepgazdálkodásra is. A zöldségfélék termelésében kezdenek kialakulni a városellátó körzetek, bár az minden zöldségfeléből nem biztosított.

Elégtelen a talajok tápanyag-utánpótlása, a műtrágya-felhasználás 1990 óta kevesebb, mint felére, a szervestrágyázás harmadára esett vissza.

A növénytermesztés eszközellátottsága az országosnál jóval alacsonyabb. A legtöbb géptípusnál (traktor, kombájn, tehergépkocsi) 15-30%-kal kisebbek az ellátottság fajlagos jelzőszámai. A legfontosabb erő- és munkagépek elöregedtek. Az üzemi szerkezet változásának megfelelően Somogyban is megkezdődött a traktorlépcsők összetételének változása, a kisteljesítményű (8-20 KW-os ) traktorok számának növekedése.

A gyümölcstermelésben a megye az adottságainak csak kis részét használja ki. Különösen érvényes az a csonthéjasokra. A Balaton környékén a gyümölcstermesztéshez jelentős feldolgozó kapacitások kapcsolódnak. A szőlő és bortermelés a legutóbbi néhány évben figyelemreméltó fejlődésnek indult. Ezt segítette a hegyközségek megerősödése. A Dél-Balatoni Borvidék és a nyolc bortermelőhely jelentősége folyamatosan növekszik a minőségi bortermelésben.

Az állattenyésztésben - szinte minden állatfaj tekintetében – megfigyelhető a megye országos átlaghoz mért lemaradásának fokozódása. Az ágazaton belül a tradicionális szarvasmarha-tartással szemben a sertéstenyésztés vált meghatározóvá. A szarvasmarha és juhállomány fogyásának üteme meghaladja a sertését. A vágómarhánál és a vágójuhnál a tendencia hasonló. A tejtermelés csökkenése a tehénlétszáménál lassúbb, ami a tejirányú szakosodás (fajtaváltás) következménye.

A baromfitenyésztésben a tyúkfélék szerepe a meghatározó. A megyében főleg a pulyka- és a kacsatenyésztésnek vannak hagyományai.

A megye erdősültsége országos viszonylatban is kiemelkedő. Az erdők közel 90%-a lombos fafajokból áll. Az országosan kitermelt famennyiség 9%-a Somogy megyéből származik. Az agrár-szerkezetváltás kapcsán a megye további erdőtelepítési lehetőségekkel és szükségletekkel rendelkezik.

A vadgazdálkodás a megyében kiemelt gazdasági potenciált képvisel. A szarvaspopuláció genetikai tulajdonságai világszerte elismertek. A gímszarvas háziasításával kapcsolatos kutatások eredményeként egy új környezetbarát állattenyésztési ágazat van kialakulóban. A vadgazdálkodásban a sokirányú hasznosítás (turizmus, feldolgozottság szintje, egyedi termékek) szervezettebbé tétele szükséges.

Az ország sugárirányú úthálózata rányomja bélyegét a somogyi úthálózatra is. A közlekedési infrastruktúra ma már a gazdaság fejlődésének komoly akadályát képezi. A térség közúthálózatának hossza jó ideje gyakorlatilag változatlan, a legszükségesebb felújítások mellett állaga folyamatosan romlik. (Kiemelendő fejlesztésnek számít a kaposvári és a barcsi elkerülő/tehermentesítő utak építése).

A közúthálózat sűrűsége az országosnál alacsonyabb. Csurgó, Nagyatád és Marcali kistérségekben előfordulnak jellemzően „úthiányos” területek is. Ennek magyarázata az, hogy a községek fekvése nehezen idomul a megyeszékhely és a városok vonzásának megfelelően kiépült centrális útvonalhálózathoz, hiányoznak a községek közötti átjárhatóságot biztosító szilárd burkolatú utak. Mindez komoly hátrányt, bizonyos fokú elszigeteltséget jelent a „zsákút”-helyzetben lévő települések számára. A somogyi községek közelítőleg egyharmada küszködik ezzel a problémával. Viszonylag ritkán lakott, nagy területű, aprófalvas megyéről lévén szó, ahol az úthálózat sűrűsége az országos átlaghoz viszonyítva, területre vetítve 84%-ot, lakosságra vetítve 166%-ot tesz ki.

A megye (és a régió) jelentősebb közútjai közül az egyik legfontosabb a 7-es számú gyorsforgalmi út, amely a Siófoki, a Fonyódi és a Marcali kistérségeket szeli át. (A 7-es út az M7-es autópálya folytatásaként, az M3-as út nyomvonalán az V. számú – a Lvov-Budapest-Ljubjána-Trieszt-Velence tengely mentén elhelyezkedő – helsinki folyosó magyarországi szakaszát alkotja.). Mivel a 7-es főút áthalad a Balaton-parti településeken a nyári szezonban a tranzit- és az ide irányuló idegenforgalom sokszor elviselhetetlen problémákat okoz. A megoldást az M7-es nyomvonalának meghosszabbítása, a települések belterületét elkerülő autópálya mielőbbi megépítése jelentheti. A megye (ill. a régió) főúthálózatának további „fogyatékossága” a kelet-nyugati irányultságú összeköttetés kiépítetlensége, amely nemcsak a nemzetközi, de az interregionális kapcsolatokat (a szomszédos Dél-Alfölddel és Nyugat-Dunántúllal is) erőteljesen hátráltatja. Különösen Kaposvár és Szekszárd közúti elérhetősége körülményes és lassú, ezért a gazdasági törekvések és a regionális szerepkörök a két megye(székhely) között nehezebben érvényesülnek. A tervezett M9-es gyorsforgalmi út célja megoldani az említett gondokat, megteremtve a gyors közlekedés alapját a Zalaegerszeg-Nagykanizsa-Kaposvár-Dombóvár-Szekszárd tengely mentén. A Szekszárd mellett épülő új Duna híd - a majdani M9-es gyorsforgalmi úthoz kapcsolódva – úgyszintén a régió középső részén helyet foglaló kistérségek számára nyit kaput a keleti országrésszel történő érintkezéshez.

A megye, de a régió szempontjából is komoly eredménynek számít, hogy jelentősen előrehaladt a taszári repülőtér polgári célú hasznosításának előkészítése, de emellett fejlesztendők a balatonkiliti (turizmus) és a kaposújlaki (mezőgazdaság, gépjavítás, sportrepülés) repülőterek is.

A telefon-szolgáltatások révén – az országoshoz hasonlóan – Somogyban is ugrásszerű javulás ment végbe az elmúlt évtized során. A fővonalak száma 1990-2000 között 25 ezerről több mint 109 ezerre nőtt. A kapacitások bővítése folyamatos, a várakozási idő csökken. Az 1000 lakosra jutó távbeszélő fővonalak számát tekintve a telefonnal való ellátottság a megye kistérségeiben meglehetősen differenciáltan alakult (2000-ben, 242 és 478 közötti szóródás volt jellemző). A leginkább kiépített hálózat a Siófoki és a Fonyódi kistérségek infrastruktúrájának színvonalát emelte, míg legrosszabb helyzetben Csurgó és Nagyatád kistérsége volt. Ezen túl a megye több térségében gondot jelent, hogy sem faxolni, sem e-mailezni nem lehet. További feladat az optikai alaphálózat teljeskörű kiépítése, a góckörzetek központjának lecserélése, az alközpontok digitalizálása. A mobil hálózatok kiépülése nyomán gyorsan nő az előfizetők száma, különösen az üzleti szférában.

A megye adottságai a felszín alatti vizek tekintetében kedvezőek. A parti szűrésű vízkészlet kitermelésében a megye lehetőségekkel rendelkezik (Dráva mente), így ezt erősségnek tekinthetjük. A vízbázis védőterületét már meghatározták, így a vízügyi és környezetvédelmi hatóságoknak módja van a szennyezések elhárítására, a víz minőségének védelmére. A közegészségügyileg veszélyeztetett települések egészséges vízellátása tervszerűen végrehajtott program keretében megoldódott. Lehetőséget jelent a Fonyód-Kaposvár közötti regionális rendszer hasznosítása. Megoldandó probléma viszont a vízminőség javítása a megye több településén (vastalanítás, stb.)

A környezet- és természetvédelmet Somogy megyében különös figyelemmel kell kezelni. Igaz, a már védetté nyilvánított területek aránya (4,8%), elmarad az országos átlagtól (8,2%), viszont a környezetileg érzékeny területek aránya (18,4%) több mint kétszerese (2,3 szorosa) annak(7,9%). A természetvédelmi oltalom alatt álló területek közül meghatározó a tájvédelmi körzetek aránya (54,6%). Ezt követik a nemzeti parkok (37,5%), majd a természetvédelmi területek (7,9%).

Somogy megyében kevés ipari eredetű környezetszennyeződés keletkezik, ezeket az érintett vállalatok javarészt ártalmatlanítják.

A humán oldalról keletkező kommunális hulladék kezelésre szorul. A feladatot több település célszerűen társulás formájában oldja meg. A kisebb települések esetében ugyanez az út járható, ill. tűnik gazdaságosnak a szennyvízelvezetésben és a kezelésben is.

Somogy megyében a közüzemi ivóvízvezeték-hálózat a megye minden kistérségében kiépült. A hálózatba bekapcsolt lakások aránya a 92,5 %, ami 1985 óta egyötödével nőtt és megfelel az országos átlagnak.

Szennyvíz-csatorna hálózattal 2000-ben a megye 26 települése (10,7%) rendelkezett. A hálózatba bekapcsolt lakások aránya 41,4%-ot tett ki a régió 46,4%-os, ill. az ország 51,0%-os ellátottságával szemben. Egy kilométer vízvezetékre mindössze 241 méter szennyvízcsatorna jut, ezért a víz-szennyvízolló zárása érdekében a megyében kiemelt feladatok jelentkeznek.

A megye északi határát képező Balaton és üdülőkörzete ideális feltételeket biztosít az üdülési és vízparti rekreációhoz. A vízgyűjtő területén jelentősen visszaszorultak a vízszennyezéssel járó tevékenységek. További tennivalók jelentkeznek a vízgyűjtő települések csatornázása és más szennyező források kiiktatása terén.

A megye idegenforgalmára a Balatonpart túlsúlya jellemző, ahol igen erős a forgalom szezonális jellege. A vízminőség védelméhez és javításához, a minőségi turizmus feltételeinek további erősítéséhez a megyének komoly érdekei fűződnek, hiszen az idegenforgalom a megye fejlődésében egyre inkább a „húzóágazat” szerepét tölti be. A nagyfokú területi és időbeni koncentráció mérséklésére és a megye „belső” területei turisztikai adottságainak hasznosítására kedvező lehetőségként kínálkozik a gyógyturisztika „iparág” jelentős fejlesztése, továbbá a természeti, kulturális, kongresszusi, rekreációs és egyéb értékeket jelentő kínálati tényezők tervszerű, a balatoni turizmussal összehangolt fejlesztése.

A művelődés és a kultúra területén a megyében a kínálat egyre szélesebb skáláját figyelhetjük meg. Felismerhető a lokális tudat erősödése. Mindez együtt jár a falusi térségek, a községek és a kisvárosok nyitásával, azok egyre bővülő hazai és nemzetközi kapcsolataival. A helyi tudat, illetve a megyei identitás alakításában Somogy megyében a Somogyi Hírlap és a helyi médiák szerepe növekszik.

SWOT elemzés

2.2.1 Erősségek

A megye földrajzi elhelyezkedése elsődlegesen határmentiségében ragadható meg, de délnyugat-északkeleti irányban megnyúlt alakja miatt egyes területei részben központi fekvéssel is jellemezhetők. A határmentiség lehetővé teszi az interregionális kapcsolatok (Alpok-Adria-Munkaközösség) kiépülését és további kölcsönösen előnyös együttműködések (horvát-magyar-szlovén) kialakulását. A viszonylagos központi fekvés az országos innovációs tengelyekhez (Budapest-Székesfehérvár-Veszprém) való kapcsolódásban jelenthet előnyt, illetve bizonyos regionális és logisztikai funkciók létrehozása szempontjából pozitív, bár a Balaton jelentős árnyékoló hatást fejt ki.

· Az agroökológiai potenciál összességében kedvező, amelynek alapján több piacképes speciális növénytermesztési és állattenyésztési kultúra termelésének bővítése lehetséges. A biológiai alapok fejlesztéséhez az országos átlagnál jobbak a feltételek (tenyésztő szervezetek, diagnosztikai központ).

A megye agrártevékenységében az országosnál kedvezőtlenebb termőhelyi adottságok a meghatározóak. A búza- és kukoricatermesztéshez a Mezőföldön, a Kaposvölgyében és a Dráva-mentén a természeti adottságok összességükben kedvezők. Az ipari növények közül főleg a cukorrépának, az olajnövényeknek és a dohánynak a termelési feltételei a Kaposvölgyben és a Somogyi homokvidéken jók. Az állattenyésztésben a szarvasmarha, a sertés, valamint a juh- és kecsketartáshoz előnyösek a feltételek. A szőlészet és borászat ugyancsak jelentős hagyományokkal rendelkezik. A borvidékek régiós összekapcsolása lehetőséget adhat egy tájjellegű termelési és forgalmazási rendszer kialakítására. Több gazdálkodó és szervezet élénk érdeklődést mutat a biogazdálkodás iránt. A megye emellett számos specialitással is rendelkezik (méhészet, bogyósnövények, csonthéjasok, málnatermesztés stb.).

A megyében értékes ökopotenciál áll rendelkezésre. Adottak a hal-, vad-, fa- és gyógynövény-gazdálkodás feltételei. Kiemelt fontosságú ügy az erdőterület további növelése, mert egyidejűleg szolgálja a tájvédelmet és lehetőséget ad a vadgazdálkodás fejlesztésére, az azzal kapcsolatos szolgáltatások körének bővítésére. A nemzetközileg is elismert kitűnő minőségű vadállomány mind a vadászati turizmus, mind a vadfeldolgozást végző ipar száma nyújt minőségi ellátási hátteret. Az EU-csatlakozással kapcsolatban komoly esélyei vannak a kertészeti termelésnek. A megye erdősültsége magas, a faállomány a jobb minőségűekhez tartozik.

A régió kiemelt üdülőkörzete a Balatonpart. Ennek révén jelentős szerepet tölt be az ország vendégforgalmában, hangsúlyos turisztikai célterületként vehető számításba. Komoly idegenforgalmi vonzerőt jelentenek a megye Balatontól délre eső területei is. A változatos domborzat, a nemzeti parkok, a halastavak, a tájvédelmi körzetek, a gyógy- és termálfűrdők, Zselic, a Drávamente, a vízisportolás lehetőségei, mind-mind jó adottságokat jelentenek a falusi turizmus számára. Külön vonzerő az is, hogy a megyében jelentős számú nemzetiség él, akik ápolják nemzetiségi kultúrájukat és kapcsolataikat. Érdekes folklór (népművészeti, népi iparművészeti, kultúrtörténeti, gasztronómiai, lovas-vadász-horgász) és egyéb hagyományok erősítik a kibontakozásban lévő falusi turizmus jó adottságait.

A megyében jók a természeti és környezeti feltételek és tudatos törekvés érvényesül a környezet megőrzésére. A megye nagy részén jó a levegő minősége, a Zselicben és a Tabi dombvidéken az ipari tevékenység alacsony intenzítása biztosítja e környezeti elem jó állapotát. A megye ökológiailag értékes területeinek (erdők, rétek, legelők, nádasok, vizek) aránya 34%. Gazdag táj- és természeti értékeinek köszönhetően a  megye összterületének több mint 5%-a áll természetvédelmi oltalom alatt.

A megye fejlett középfokú oktatási hálózattal rendelkezik. Az iskolák széles profilú képzést folytatnak, szükség szerint alkalmazkodnak a megyei adottságokhoz (mezőgazdaság, erdészet, vízügy). A végzett (elsősorban gimnáziumi) tanulók többsége legalább egy alap és/vagy középfokú nyelvismerettel rendelkezik. Az iskolák felszereltsége bár differenciált, lehetőség van pl. mindenütt a számítástechnikai kultúra megalapozására.

· A felsőoktatás integrációja a Kaposvári Egyetem létrehozása révén Kaposvár az ország egyik egyetemi városává vált, ahol a piaci igényekhez igazodva új karokat és szakokat terveznek indítani. Az egyetem bővülő képzési programjával és kutatási teljesítményével, a felsőoktatás hazailag és nemzetközileg ismert és elismert intézménye.

· A megyében arányos területi eloszlásban több magas szintű ellátást biztosító gyógyászati centrum található. A megyei kórház és a Kaposvári Egyetem együttműködése országosan is kiemelkedő jelentőségű a diagnosztika, a gyógyítás és a kutatás terén.

Az 1990-es évtizedben a megyében jelentős ipari-gazdasági szerkezet átalakulás zajlott le. Ez egyaránt érintette a szervezetek működési és jogi formáit, a vállalkozások méretstruktúráját, termelési profilját. Külön említést érdemel, hogy néhány élelmiszeripari nagyvállalat el tudta kerülni a teljes szétesést (húsipar, gabonaipar, cukoripar).

· A gazdasági fejlődés hordozói a Balaton-part mellett a megyeszékhely és a kistérségek központjai.

Az erősségek közé sorolandó a megye széleskörű nemzetközi ismertsége, továbbá a megyei identitás erősödése és a nyitottság, ill. törekvés a regionális és interregionális kapcsolatok, ill. együttműködés fejlesztésére.

A megye gazdag felszínalatti ivóvízkészletekkel és eddig kellően ki nem használt termál- és gyógyvízvagyonnal rendelkezik. Ezek alternatív, ill. multifunkcionális felhasználása a megye fejlődésének nagy tartalékát képezik (fosszilis energiakiváltás, hajtatásos zöldségtermesztés, termál- és gyógyfürdők).

Kaposváron jelentős külföldi tőkebevonás történt és a folyamatban lévő ipari és infrastrukturális beruházások a megye fejlődésének is motorját képezik. Kaposvár mellett ipari parkok létesültek Barcson, Csurgón, Marcaliban és Nagyatádon.

Gyengeségek

A megye sajátossága, hogy politikai okok miatt évtizedeken át szüneteltek, vagy minimalizálódtak a szomszédos országokkal (Horvátország, Szlovénia) kialakult történelmi gazdasági kapcsolatai. Főleg ez és a határsáv megközelítésének korlátozása az oka annak, hogy a megye déli térségei belső perifériát alkotnak, többszörösen elmaradott térségeknek számítanak. A kedvezőtlen tendenciák a délszláv háborúval folytatódtak.

Országos és regionális viszonylatban is kedvezőtlenek a demográfiai mutatók, az élveszületések száma alacsony, a halálozás viszonylag magas. A népmozgalmi mutatók az elkövetkezendő évtizedekben romlani fognak. Több kistelepülés elnéptelenedése is várható. Ugyanakkor Kaposvár népessége a szuburbanizációs folyamat ellenére növekszik.

· A középfokú szakoktatás megyei képzési szerkezete nincs összhangban a gazdasági szükségletekkel.

Viszonylag alacsony – főleg az ipari központokban – az idegen nyelvet beszélők aránya, különösen az angol, a francia és az olasz nyelv esetében.

· A megye adottságait tekintve nem tartozik az EU-ban preferált hagyományos zöldségtermelő térségek közé.

· A megyén (régión) belüli gazdasági „klaszterek” kialakulásához erősebb, innovációt hordozó nagyvállalati kör és intenzív, vállalatok közötti együttműködés szükséges, ami ma még kevésbé jellemző.

· Országos összevetésben a megye közlekedési jellemzői tekinthetők kedvezőtlennek. A megye „átjárhatósága” jelentős fejlesztésre szorul. A belső közlekedési kapcsolatok – mind a közúti, mind a vasúti elérhetőséget tekintve – gyengék, hiányosak. Igen sok az ún. zsáktelepülés. Ez gátolja a megye belső kohéziójának erősödését, a belső perifériák helyzetének javítását. 

Regionális összehasonlításban, a megyében az üzleti szolgáltatások kínálata és az innovációs potenciál gyengének tekinthető, míg a telepítési tényezők közül az infrastrukturában (közlekedés, telefonellátás, gyenge tőkevonzó képesség) tapasztalhatunk lemaradást.

Határozott térségi együttműködések, amelyek regionális rendszerré szerveznék a három megyét - a gáz- és villamosenergia-ellátás, ill. bizonyos pénzügyi ágazatok stb. - kivételével nem nagyon ismerhetők fel. A megyék gravitációja inkább budapesti irányultságú.

· A térségi, regionális kapcsolatok kiépültsége ma még hiányos, ezért szükséges összekötni a megye gazdasági centrumait a tervezett közlekedési tengelyekkel, ill. lehetővé tenni a zsáktelepülések gazdasági-közlekedési vérkeringésbe való mielőbbi bekapcsolását.

A munkanélküliek összetételében a megyében lényeges változás nem várható, továbbra is túlnyomórészt az alacsony képzettségűek adják a regisztráltak döntő részét (80-85%-át). A vidéken élő munkanélküliek meghatározó hányada korábban a mezőgazdaságban dolgozott. Előreláthatóan erősödni fog az a tendencia, hogy a magasabb képzettségi színvonallal egyenes arányban növekszik az elhelyezkedési valószínűség. Ehhez egy diverzifikáltabb iparszerkezet, a KKV-k számszerű gyarapításának irányába való elmozdulás is kívánatos lenne.

· A megye foglalkoztatási struktúrájában 1996-ban az agrárágazat aránya az országosnál nagyobb, 12,5 %-os részarányt képviselt. A mezőgazdasági foglalkoztatottak száma azonban jelentősen csökkent, ami főleg a rurális agrárfalvas térségekben növeli a gazdasági-társadalmi feszültségeket. A mezőgazdasági termelés feltételei sok tekintetben bizonytalanok, ezzel bizonytalan a helyzete számos településnek, térségnek. A birtokkoncentrációt kikényszerítő gazdasági tényezők ma még nem működnek kellő hatékonysággal. A kormányzat a családi gazdaságok támogatásával és beruházási kedvezményekkel igyekszik a mezőgazdasági termelők versenyhelyzetét javítani.

· A megye gazdaságában nem fejlődtek kellő ütemben a gazdasági, üzleti és pénzügyi szolgáltatások. Az utóbbi időben főleg a megyeszékhelyen jelentek meg ilyen vállalkozások. Ezek többsége budapesti székhelyű, országos hatáskörre törekvő társaságok, bankok kirendeltségei, irodái. A megye többi centrumaiban ezek a szolgáltatások nehezebben érhetők el.

· A megyében működő kis- és közepes méretű termelő vállalkozások még nem tudtak „ráfűződni” a nagyvállalatokra és kapcsolódni nagyipari bázisokhoz. Nem jött létre a helyi, térségi beszállítói hálózat. A KKV-k letelepítése és erősítése további ösztönzésre szorul.

· A feldolgozóipari kapacitások – főként a kis- és középüzemek tekintetében – az adottságokhoz és az igényekhez mérten elégtelenek, a fafeldolgozás visszaesett, a kis- és középüzemek felújításra, bővítésre szorulnak.

· A balatoni turizmusra erős tér és időbeli koncentráció és szezonalítás jellemző. A megye középső és déli területeinek erőteljesebb idegenforgalmi hasznosítása csak konkrét, szervezett és eladható programok formájában történhet (pl. vadászat, lovaglás, kulturális és népi hagyományok felelevenítése, horgászati lehetőségek jobb kihasználása stb.).

· A telefonellátottság mennyiségi és minőségi paraméterei még mindig nagy területi különbségeket mutatnak, amelyek folyamatos felszámolása szükséges.

· A felszín alatti vizek tekintetében gyengeség a talajvíz elszennyeződöttsége. A jövőben a települések csatornázásával, megfelelő mezőgazdasági és ipari technológiák kialakításával, meg kell akadályozni a további terhelést.

· A felszíni vízfolyások többsége különböző mértékben szennyezett, ezért mezőgazdasági hasznosításra csak korlátozottan alkalmas. Ez különösen a halastavak vízpótlásánál okozhat gondokat.

· Külön kell foglalkozni a természeti értékekre, természetvédelmi területekre ható idegenforgalmi terheléssel. Itt a természetvédelmi, turisztikai és gazdálkodási érdekek megfelelő összehangolására van szükség.

· A kistérségi fejlesztési társulások egy része nem a KSH kistérségekre szerveződött, ami nehezíti ugyan a kistérségi tervezést, ugyanakkor javítja, megalapozhatja az együttműködési rendszerek kialakítását.

· A megyében főhivatású tudományos kutatóintézet nincs, viszont a Kaposvári Egyetemhez tartoznak a veszprémi és az iregszemcsei főprofilú kutatóintézetek. A megyei tudományos szakemberállomány egyre inkább a megyei intézményekhez kötődik.

Lehetőségek

· A megye kedvező földrajzi fekvésénél fogva közvetlenül kapcsolódni tud multiregionális együttműködésekhez, és felvezetője lehet a Dél-Dunántúlnak a hazai innovációs tengelyekhez. Ez elsősorban termelési, szolgáltatási, kooperációs és infrastrukturális (közlekedési) rendszerek kiépítését követeli meg.

· A térség hazai és nemzetközi promóciójának erősödése az üzleti szféra és a turizmus fejlesztésében jelentős szerepet játszhat.

· A feldolgozóipar különböző ágainak fejlesztése (főleg a megyében fellelhető nyersanyagokra alapozva) a megye fejlődésének gyorsításában kiemelt jelentőséggel bír.

· A megyén belüli aktív korú népesség képzettsége, a diplomások viszonylag nagy száma – különösen a városokban, de a városkörnyéki övezetekben is – biztosíthatja további, magas színvonalú gazdasági egységek, csúcstechnológiák megtelepedését. 

· A következő (rövid-, középtávú) időszak stratégiai jelentőségű alapkérdése a rendelkezésre álló munkaerő (beleértve a munkanélkülieket is) képzése, átképzése a munkaerőpiac új igényeire. Ezek intézményi-szervezeti rendszere a megyében kialakult. Megfelelő anyagi források megléte esetén képesek a feladatok elvégzésére.

A megyében magas hozzáadott értéket képviselő termékeket előállító nagyobb vállalatok számszerű növekedésével párhuzamosan létrejön, ill. bővül a kis- és középvállalkozói beszállítói, ellátói kör, amely „ráfűződhet” a nagyvállalatokra, s azokon keresztül is növelheti versenypozícióit a nemzetközi piacokon. Mindez a helyi gazdaságfejlesztés térségi szemléletűvé alakítását követeli meg.

A megye fejlődésének dinamizálása megköveteli az üzleti, a gazdasági és a pénzügyi szolgáltatások további fejlesztését, egyben speciális képzési (közép-, felsőfokú, át- és továbbképzés) programok beindítását.

· A mezőgazdasági termelésben kialakuló agrárstruktúra jól alkalmazkodik az EU követelményekhez. Elterjednek a komparatív előnyöket hordozó termékek, növénykultúrák, táj- és organikus gazdálkodási módszerek. Kialakul az extenzív és intenzív termelési módok célszerű aránya. Széleskörűvé válik az adottságokkal harmonizáló biológiai alapok elterjedése.

Az EU–csatlakozás jegyében határozottabbá kell tenni a mezőgazdaság területi típusainak kialakítását. Várhatóan a 17 AK feletti szántók esetében van esély versenyképes hagyományos növénytermesztés folytatására, míg az ennél gyengébb termőképességű talajokon a speciális termőhelyek, egyedi termékek maradhatnak hosszabb távon is életképesek. Azokat a területeket, amelyek mező- és erdőgazdasági célra nem hasznosíthatók, környezetvédelmi, rekreációs és egyéb szolgáltatást nyújtó célokra lehet és célszerű felhasználni.

A mezőgazdasági termelés és tevékenység bizonyos részének kiváltását szolgálhatja a megyében az erdőterület növelése, az erdősültség szintjének emelése, ami egyben a szükséges szerkezetváltást és a mezőgazdasági föld védelmét is jelentheti. Mindez hozzásegíthet a vadgazdálkodás és az azzal kapcsolatos szolgáltatások körének bővítéséhez.

· Kiépülnek a megyében is az EU-konform információs rendszerek és hálózatok, megerősödik a koordinációs készség és a partnerségre törekvés.

· Mielőbb szükséges a komplex hulladékkezelés (hulladékgazdálkodás, újrahasznosítás, komposztálás, égetés, tömörítés, lerakás) megvalósítása és koordinálása. A megyében a szilárd hulladék kezelése gyakorlatilag teljes egészében lerakást jelent.

· A megyében több repülőtér is található: Taszár regionális jelentőséggel bír, Balatonkiliti főként turisztikai, Kaposújlak viszont növényvédelmi, gépjavítási és sportrepülési célra hasznosítható. A repülőterek esetében a funkcionálisan differenciált fejlesztéseket kell előtérbe helyezni.

· A közeljövő feladata a korszerű adatátviteli rendszereknek megfelelő hálózatok kiépítése lesz. 

· A kommunális szilárd hulladékok és szennyvizek kezelését – az EU elvárásai alapján – továbbra is jelentős kormányzati pénzek támogatják.

· A közlekedési hálózat fejlesztésével – többségében országos szintű beruházásokkal- Kaposvár és térsége logisztikai központtá válhat, ezzel regionális szervező szerepköre jelentősen növekedhet.

Alapvetően szükséges lenne a terület- és gazdaságfejlesztés eszközeivel a már „elszakadó” „elmaradott” térségek aktivizálására (Barcs, Csurgó, Nagyatád térsége), valamint az ún. balatoni háttértelepülések idegenforgalommal és környezetvédelemmel összehangolt foglalkoztatási, termelési funkcióinak fejlesztésére.

· A települések számára különféle típusú (gazdasági, fejlesztési, intézményi, igazgatási) együttműködések jelenthetik a fejlesztés többletforrását. A térségi kapcsolatoknak már vannak formálódó intézményei, ezek erősítése, ill. bővítése szükséges.

A megyék közötti együttműködésben rejlő lehetőségek kihasználása elsősorban az adott infrastrukturális kapcsolatok (6-os, a 61-es, a 67-es és a 68-as sz. főutak mentén) vagy funkcionális, környezeti-táji összefonódások (pl.: Zselic, Duna-Dráva Nemzeti Park), illetve közös tudományos-kutatási és turisztikai programok segítségével lehetséges.

· A kultúra, a tudomány, az ismeretterjesztés és turizmus szervezetei tevékenységének összehangolása új megyei erőforrást jelenthet. A megyébe települt cégek megnyerése az új, színvonalas és évente ismétlődő kulturális vagy zenei programok támogatására, tovább növelhetné a megye ismertségét, javíthatná az életminőséget.

· Kaposvár regionális – gazdasági és igazgatási, tudományos, kulturális és ellátó, szolgáltató -  szerepköreit tudatos várospolitikával erősíteni lehet.

· A megyében megvannak a lehetőségek a középfokú szakképzés bővítésére

· A megye humán tőke vonzerejének növelésére és a letelepedés ösztönzésére bővíteni kell a támogatások körét (pl. a fiatalabb korosztály részére ún. jövőházak építése).

Veszélyek

· A népességszám prognózisok szerint a megye demográfiai mutatói 2002-2005 után erősen romlanak, különösen az elöregedés és a gazdasági aktivitás csökkenése jelent nagy veszélyt. A legnagyobb feladat a népesség nagyarányú elöregedése következményeinek a kezelése

Az általános iskolai képzésben a lemaradók aránya növekszik, miközben a községi intézményrendszer erodálódása folytatódik, így számolni kell a falusi és városi képzési szint közötti különbségek mélyülésével, ill. javítani szükséges a bejárási és kollégiumi feltételeket.

Kialakul(t) a munkanélküliek táborának az a bizonyos rétege, amelynek a munkaerőpiaci esélyei beszűkültek. E réteg egy jelentős része csak komoly erőfeszítések révén vezethető vissza a munka világába.

· A közlekedési infrastruktúra kiépülésének hiányában folytatódik az aprófalvas, elmaradott periférikus térségek leszakadása.

Szakmailag igényes, jól fizető munkahelyek bővülésének és a lakhatási feltételek érdemi javulásának elmaradása esetén felerősödik a kvalifikált munkaerő elvándorlása.

· A humán tőke gyarapodását a K+F eszközök és források további erőteljes centralizációja fékezi.

· Nem alakulnak ki a többfunkciós mezőgazdaság feltételei, nem javul az ágazat jövedelmezősége, folytatódik a tőkekivonás. A termékpályák komplex fejlesztését a kellő érdekeltség megteremtésének hiánya gátolja.

· Veszély lehet egyes kistérségek leszakadása, illetve a már ma is meglévő térségi differenciák növekedése.

· Szűkül a megye munkaerőforrása, míg a gazdaság növekszik. Mindez munkaerő hiányhoz vezethet, főleg a kvalifikált munkakörökben. A humán erőforrás mennyiségi és minőségi hiánya akadályozhatja a térség további bekapcsolódását a hazai és a nemzetközi munkamegosztásba.

· A megye élelmiszerpiacát jelentősen befolyásolja az a tény, hogy a külföldi befektetők nemcsak a termelőeszközöket vásárolták meg, hanem a piacot is.
· A kisvállalkozások hitelezése, tőkéhez juttatása, a piaci és technológiai információk beszerzése jelenleg nagyrészt még megoldatlan. Az ország egészéhez hasonlóan Somogyban is jelenleg e téren van a legnagyobb lemaradás. A gazdasági, üzleti és pénzügyi szolgáltatások nélkül, illetve az ilyen szolgáltatások mennyiségi és minőségi elégtelensége esetén viszont, a fejlődést hordozó kisvállalkozások nem, illetve csak rendkívül alacsony százalékban tudnak eredményesen bekapcsolódni a vállalkozói együttműködésekbe, a hazai és külföldi beszállítói hálózatokba.

A turistákért folytatott egyre élesebb versenyhelyzetben a megyében is kevesebb lesz az átutazó, a kiránduló és a nyaraló turista. Ugyanez a veszély fennáll, ha a megye turisztikai kínálata tartalmában, színvonalában nem tud lépést tartani egyéb megyék/régiók kínálatával.

· Javítandó a környezet- és tájvédelmi kultúra. A védett területek, a védett értékek megismerésére irányuló igény nem éri el a Nyugat-Európára jellemző mértéket. A fizetőképes kereslet hiánya miatt a természetvédelem infrastruktúrája nem alkalmas az esetleg felmerülő idegenforgalmi igények kielégítésére. A természeti értékek jelentőségét – kevés kivételtől eltekintve – az önkormányzatok és az idegenforgalommal foglalkozó szervezetek sem ismerték fel eléggé.

Amennyiben az országos közúthálózat-fejlesztési program végrehajtásának ütemét nem sikerül gyorsítani, az e téren felhalmozódott fejlesztési igények kielégítetlenségének elhúzódása konzerválhatja a megye jelenlegi elmaradottságát.

SWOT-mátrix

Erősségek
Gyengeségek

a megye földrajzi elhelyezkedése
gyenge határmenti gazdasági kapcsolatok

agroökológiai potenciál kedvező
kedvezőtlen demográfiai mutatók

számos specialitás (bogyósok, gesztenye stb.)
középfokú szakoktatás és a gazdasági igények összhangjának hiánya

értékes ökopotenciál
idegen nyelvet beszélők alacsony aránya

komoly idegenforgalmi vonzerő
gazdasági „klaszterek” lassan alakulnak

tudatos törekvés a környezet megőrzésére
közlekedési jellemzők kedvezőtlenek

fejlett középfokú oktatási hálózat
innovációs potenciál gyenge

bővülő felsőoktatás
térségi együttműködések gyengék

magas szintű gyógyászati centrumok
alacsony képzettségű munkaerő magas aránya

ipari-gazdasági szerkezet átalakulás zajlott le
mg-i foglalkoztatottak száma jelentősen csökkent

gazdasági fejlődés decentralizált
üzleti és pénzügyi szolgáltatás színvonala átlag alatti

széleskörű nemzetközi ismertség
nem jött létre helyi, térségi beszállítói hálózat

kiterjedt felszínalatti termálvízvagyon
balatoni turizmus térben és időben koncentrált

ipari parkok jöttek létre
telefonellátottságban nagy területi különbségek


a talajvíz helyenként szennyezett


felszíni vízfolyások különböző mértékben szennyezettek


természeti értékek idegenforgalmi terhelése magas


főhivatású tudományos kutatóintézet nincs

Lehetőségek
Veszélyek

multiregionális együttműködések
elöregedés és a gazdasági aktivitás csökkenése

térség hazai és nemzetközi promóciója
iskolai képzésben a lemaradók aránya növekszik

feldolgozóipar ezen belül a KKV-k fejlesztése
tartósan munkanélküliek aránya növekszik

aktív korú népesség képzettségének emelése
elmaradott periférikus térségek leszakadása

beszállítói, ellátói kör fejlesztése
jól fizető munkahelyek bővülésének elmaradása

üzleti, és pénzügyi szolgáltatások további fejlesztése
a képzett szakemberek lakhatási feltételei nem javulnak

agrárstruktúra alkalmazkodik az EU elvárásokhoz
K+F eszközök és források erőteljes centralizációja

a mezőgazdaság területi típusainak kialakítása
nem alakulnak ki a többfunkciós mg.  feltételei

az erdőterület növelése
szűkül a megye munkaerőforrása

EU-konform információs rendszerek
a KKV-k tőkéhez juttatása megoldatlan marad

a komplex hulladékkezelés megvalósítása
csökken a turista létszám

több repülőtér is továbbfejleszthető, Taszár regionális légiközponttá válhat
romlik a környezet- és tájvédelmi kultúra

korszerű adatátviteli hálózatok kiépítése
közúthálózat-fejlesztési program üteme nem gyorsul

Kaposvár és térsége logisztikai központtá válhat


különféle típusú térségi együttműködések


Kaposvár regionális szerepkörei tovább erősíthetők


a középfokú szakképzés bővíthető, szerkezete javítható


Stratégiai következtetések és a megye jövőképe

Somogy megye gazdasági teljesítménye gyenge, a gazdaság ágazati szerkezete korszerűtlen, nem fejlődnek kellő ütemben a gazdasági, üzleti és pénzügyi szolgáltatások. A vállalati struktúra fejletlen, a gazdaságot a nagyfokú tőkeszegénység jellemzi, a külföldi működő tőke, bár növekvő tendenciát mutat, nem játszik jelentős szerepet. A jövedelemszint elmarad a vidéki átlagtól, a munkaerő képzettsége országos összehasonlításban gyenge, a munkanélküliség jelentős. A megye gazdaságának stabilizálásához, versenyképességének erősítéséhez szükséges a gazdasági szerkezetváltás elősegítése, a tőkehiány oldása és az innovációs folyamatok erősítése. 

A megye számos olyan természeti, környezeti és gazdasági, képzési potenciállal rendelkezik, amelyek gazdasági növekedés motorjai lehetnek. A megye egyes területein a kedvező agroökológiai adottságok a versenyképes élelmiszergazdaság alapjait biztosítják a hagyományos növénytermesztési és állattenyésztési ágazatokban, illetve lehetővé teszik tájspecifikus agrártermékek (hungarikumok) előállítását.  

Az egyedülálló természeti adottságok, a környezet viszonylagos érintetlensége, a kulturális értékek, a Balaton kiemelkedő szerepe és a növekvő termál- és gyógyvíz-hasznosítás az idegenforgalom fejlődését és annak a tömegturizmusból a minőségi turizmus irányába való átalakulását segítik elő.  

A Balatonpart mellett a megyeszékhely térségében erőteljes gazdasági növekedés tapasztalható. Kaposvár szerepe az innovációs folyamatok erősítésében – annak nagyvállalatai, gazdaságfejlesztő intézményei, valamint a Kaposvári Egyetem révén – meghatározó. Örvendetes módon a KKV-k körében megjelentek a növekedésre képes, innovatív vállalkozások. A megye jelentős részét aprófalvas térségek teszik ki a rurális területeket jellemző strukturális hátrányokkal. A kistérségi központok dinamizálódnak, kisugárzásuk és húzóhatásuk tágabb környezetükben is érezhető. 

A megyét kedvezőtlen demográfiai folyamatok, nagy elvándorlási ráta, a népesség természetes fogyása jellemzik. A megye népességmegtartó képességének erősítése, a további népességfogyás megállítása, illetve a kedvezőtlen demográfia tendenciák megfordítása az élet- és munkakörülmények erőteljes javításával érhető el. Az élet- és munkakörülmények javítása magába foglalja egyrészt az ismeretek megszerzésének és a korszerű infrastruktúrának a biztosítását a megye teljes népessége számára, valamint a foglalkoztatási feltételek javítását.

Országos összehasonlításban a megye közlekedési jellemzői kedvezőtlenek, gyenge és erősen főváros orientált a megye interregionális közlekedési kapcsolati rendszere. Gyengék és hiányosak a megye belső, közúti és vasúti kapcsolatai, rossz a megye átjárhatósága. A közlekedési feltételek javítása, a gazdaság fejlődése és a népességmegtartó képesség erősítése szempontjából alapvető, ugyanakkor rendkívül forrásigényes, fejlesztésében a megye korlátozott kompetenciákkal rendelkezik.

A települési környezet meghatározza a lakosság életminőségét és hatással van a folytatható gazdasági tevékenységek (pl. turizmus) fejlesztésére. A települési környezet megóvásában, elsősorban a hulladékgazdálkodás infrastukturális kiépítettségében jelentősek a lemaradások, amelyet a forráshiány csak részben indokol. A környezetterhelés másik fő forrása a közlekedés okozta légszennyezés, amely hatványozottan jelentkezik a Balatonparton és a megyeszék-helyen. 

A megyében a vállalatközi, a köz-, a gazdasági és a civilszféra közötti együttműködési hálók, kapcsolatok fejletlenek. A belső kooperáció mellett jobban ki kell aknázni az ország más részeivel való együttműködési lehetőségeket és erősíteni kell egyebek között a megye EU tagországokkal és integrációs szervezetekkel való nemzetközi kapcsolatait is.

A fentiek figyelembevételével Somogy megye számára az alábbi kitörési pontok, fejlesztési irányok határozhatók meg:

· a gazdaság stabilizálása, tőkefelvevő képességének javítása, a tudásalapú húzó-ágazatok térhódításának elősegítése,

· az esélyegyenlőség biztosítása a megye teljes népessége számára az infrastruktúrához és a tudáshoz való hozzáférésben,

· környezeti értékek hosszútávú fenntarthatósága feltételeinek megteremtése,

· a regionális/interregionális kapcsolatok fejlesztése,

· kiegyensúlyozott térszerkezet biztosítása, erős térségi funkciókkal rendelkező városhálózat kiépítése, 

· az együttműködési hálók erősítése.

A megye jövőképe

· stabil, kiegyensúlyozott gazdaság tudásalapú húzóágazatokkal

· esélyegyenlőség az infrastrukturához és a tudáshoz való hozzáférésben

· környezeti értékek hosszútávú fenntarthatósága

· erős regionális/interregionális kapcsolatok

· kiegyensúlyozott térszerkezet, erős térségi funkciókkal rendelkező városhálózat

· erős együttműködési hálók
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� A KSH a kistérségek fejlettségi típusainak meghatározásához kilenc mutató (külföldi tőke, SZJA alapot képező jövedelem, működő gazdasági szervezetek száma, munkanélküliség, vándorlási különbözet, távbeszélő főállomások és személygépkocsik száma fajlagos értékei) felhasználásával öt összevont fejlesztési térségtípust alakított ki. „Dinamikusan” fejlődő térségnek nevezte azokat, ahol a jelzőszámok zöme több mint 10%-kal meghaladja a vidéki átlagot.  „Fejlődő” térségeknek azokat, ahol a mutatók zöme a vidéki átlag felett van, de annak mértéke nem haladja meg a 10%-ot. A „felzárkózó” térségekben a mutatók zöme közelíti a vidéki átlagot, s a növekedés jeleit is mutatják. „Stagnáló” térségek azok, ahol a vidéki átlagtól való elmaradás a jelzőszámok zöménél eléri, ill. közelíti a 10%-ot. A „lemaradó” térségek esetében a jelzőszámok zöménél a vidéki átlagtól való elmaradás legalább 15%. 
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